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                     Αθήνα, 20.6.2022 

 

Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

Συνεχίζονται οι Συνοδικές και Περιφερειακές Εκδηλώσεις της Εκκλησίας 

της Ελλάδος για την επέτειο των 100 ετών από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή του 1922. Συγκεκριμένα: 

 

Από την Τρίτη 21 Ιουνίου μέχρι και την Πέμπτη 23 Ιουνίου, η Ιερά 

Μητρόπολη Μυτιλήνης, Ερεσσού και Πλωμαρίου διοργανώνει 

Επιστημονικό Συνέδριο με τον γενικό τίτλο ”Μικρασία: Αλησμόνητη 

Πατρίδα- Γη Αγίων”.  

Το Συνέδριο θα αρχίσει την Τρίτη 21 Ιουνίου και ώρα 18.00 στο κτήριο του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Κατά την έναρξη ο Σεβ. 

Μητροπολίτης Μυτιλήνης, Ερεσσού και Πλωμαρίου κ. Ιάκωβος θα τελέσει 

Δέηση ενώπιον των προτομών των Αγίων Εθνοϊερομαρτύρων 

Μητροπολιτών Κυδωνιών Γρηγορίου και Μοσχονησίων Αμβροσίου. 

Εισηγήσεις θα παρουσιάσουν οι Σεβ. Μητροπολίτες Αρκαλοχωρίου, 

Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας, Ρούσε (Βουλγαρίας) κ. Ναούμ, ο 

Θεοφ. Επίσκοπος Αμορίου κ. Νικηφόρος, ο Βουλευτής και Καθηγητής 

Ευριπίδης Στυλιανίδης, οι Kαθηγητές Συμεών Πασχαλίδης, Δημοσθένης 

Κακλαμάνος, Κωνσταντίνος Ζαφείρης, Αγγελική Ράλλη, ο Αντιστράτηγος 

ε.α. Στρατής Χαραλάμπους κ.ά. Τον γενικό συντονισμό έχει αναλάβει ο 

Δρ Θεολογίας Αθανάσιος Καλαμάτας. 

 



Την Τετάρτη 22 Ιουνίου, η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος διοργανώνει 

εκδήλωση για τη Μικρά Ασία στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων 

Αποστόλων Νέας Αρτάκης. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:  

α) Ομιλία του Δρα Παιδαγωγικής Εκπαίδευσης Κώστα Καραγιάννη, 

Διευθυντή του 3ου Δημοτικού Σχολείου Νέας Αρτάκης, με θέμα «Από την 

εξαθλίωση… στην πρόοδο και την προκοπή. Η διπλή εικόνα του Μικρασιάτη 

πρόσφυγα στην νεοελληνική πεζογραφία». 

β) Παρουσίαση θεματικών εργασιών του Γυμνασίου Νέας Αρτάκης με 

γενικό θέμα «Διαγενεακή Γέφυρα σε Γκρίζο Φόντο». 

 

Από την Παρασκευή 24 Ιουνίου μέχρι και την Κυριακή 26 Ιουνίου, η 

Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος 

διοργανώνει Τριήμερο Φεστιβάλ Μικρασιατικού Πολιτισμού στο Δημοτικό 

Στάδιο Νέας Ιωνίας “Ίκαρος”. Η Μητρόπολη απευθύνει ανοιχτή 

πρόσκληση σε όλους για μία τριήμερη γιορτή με τραγούδια, χορούς, 

δράσεις και παραστάσεις θεμάτων σχετικών με τον Μικρασιατικό λαϊκό 

πολιτισμό. 

Την Παρασκευή 24 Ιουνίου στις 21.00, θα πραγματοποιηθεί βραδυά 

παρουσίασης Μικρασιατικών χορών, καθώς και η εκδήλωση "Συναξάριον" 

προς τιμήν των Αγίων της Μικράς Ασίας.  

Το Σάββατο 25 Ιουνίου στις 21.00, θα παρουσιασθεί το αφιέρωμα στη 

Μικρασιάτισσα Δόμνα Σαμίου και θα γίνει η βράβευση του Χρόνη 

Αηδονίδη.  

Την Κυριακή 26 Ιουνίου στις 18.30, θα διεξαχθεί φιλικός αγώνας 

ποδοσφαίρου μεταξύ παλαιμάχων ποδοσφαιριστών προσφυγικών 

ομάδων στο γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας.  

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, θα παρουσιασθεί το επετειακό Πολυθέαμα 

"Έξοδος" από το θεατρικό εργαστήρι “Καμεράνο” και θα ακολουθήσει 

Συναυλία Σμυρνέϊκης Εστουδιαντίνας  

 

Την Παρασκευή 24 Ιουνίου, η Ιερά Μητρόπολη Διδυμοτείχου, 

Ορεστιάδος και Σουφλίου συμμετέχει στις εκδηλώσεις “Ορέστεια 2022” 

του Δήμου Ορεστιάδας για τη συμπλήρωση 99 ετών από την ίδρυση της 

πόλης της Νέας Ορεστιάδας. Η πόλη ιδρύθηκε από πρόσφυγες που ήλθαν 

από την Αδριανούπολη και γενικότερα την Ανατολική Θράκη.  



Στις 20.30 στο υπαίθριο Δημοτικό Θέατρο Ορεστιάδας η Ιερά Μητρόπολη 

συνδιοργανώνει μαζί με το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Νέας 

Ορεστιάδας και Περιφέρειας την εκδήλωση με τίτλο ”Ωδή στις 

Αλησμόνητες Πατρίδες - 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή και 

την εκκένωση της Ανατολικής Θράκης”. Θα ομιλήσει η Φιλόλογος και 

Διευθύντρια του 2ου Λυκείου Ορεστιάδας Θωμαΐς Ζαβαλιάρη. Θα 

συμμετάσχουν ο Σύλλογος Ιεροψαλτών της Ιεράς Μητροπόλεως 

Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου, η Ενόργανη Θρακική Χορωδία 

Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου Νέας Ορεστιάδας και Περιφέρειας, 

το Παράρτημα του Λυκείου Ελληνίδων Νέας Ορεστιάδας, ο Πολιτιστικός 

Λαογραφικός Σύλλογος Νεολαίας Νέας Ορεστιάδας “Οι Θράκες”, το 

Εργαστήρι Πολιτισμού Νέας Ορεστιάδας “Το Γέννημα” και η Ορχήστρα 

“Ακριτικός Ηχός”. 

 

Την ίδια ημέρα συνεχίζονται οι εκδηλώσεις της Ιεράς Μητροπόλεως 

Χαλκίδος στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων Αποστόλων Νέας Αρτάκης 

με το ακόλουθο πρόγραμμα:  

α) Συμμετοχή της Χορωδίας Δέσποινας Λαθούρα με Μικρασιατικά 

τραγούδια.  

β) Μαγνητοσκοπημένο θεατρικό «Από την Παλιά στη Νέα Πατρίδα», σε 

κείμενα-σκηνοθεσία-μοντάζ του Σταμάτη Τσαρουχά. 

 

Το Σάββατο 25 Ιουνίου και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, 

Ναούσης και Καμπανίας τιμά τη μνήμη των Φαρασιωτών προσφύγων. 

Στην πλατεία πρώην Δημαρχείου στο Πλατύ Ημαθίας θα τελεσθούν τα 

Αποκαλυπτήρια Μνημείου Τιμής για τους ιδρυτές του Πλατέος. Η 

εκδήλωση συνδιοργανώνεται με τον Σύλλογο Φαρασιωτών Πλατέος “Ο  

Βαρασός”.  

 

Την Κυριακή 26 Ιουνίου το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, 

Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός θα προστεί της Θείας 

Λειτουργίας στον Ιερό Ναό Αγίων Θεοδώρων Ορεστιάδας και θα τελέσει 

Δοξολογία για την ίδρυση της Νέας Ορεστιάδας, καθώς και Μνημόσυνο 

για τους ιδρυτές της.  

-Στις 10.30 στο Πάρκο Πολυκάρπου Βαρβάκη θα τελεσθεί Τρισάγιο και 

θα ακολουθήσει κατάθεση στεφάνων στην προτομή του Μητροπολίτου 



Αδριανουπόλεως και Νέας Ορεστιάδος Πολυκάρπου. Την επετειακή 

ομιλία θα εκφωνήσει ο Φιλόλογος, ΜΑ Θεολογίας, Δημήτριος Κιηγμάς.  

-Στις 11.30 στο Επισκοπείο, που βρίσκεται στον χώρο του Ιερού Ναού 

Αγίων Θεοδώρων Νέας Ορεστιάδας, θα εγκαινιασθεί Έκθεση 

Φωτογραφίας με θέμα ”Αλησμόνητες Πατρίδες της Ανατολικής Θράκης” 

από το αρχείο του Γρηγόρη Αζαρίδη. Ομιλητής θα είναι ο Δικηγόρος 

Βασίλειος Παραπαγκίδης.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.30, στο Βεάκειο Θέατρο Πειραιώς η Ιερά 

Μητρόπολη Πειραιώς διοργανώνει την 34η Εορτή Νεολαίας με τον γενικό 

τίτλο ”Μικράς Ασίας Μνήμες”. Θα λάβουν μέρος 1500 μαθητές Δημοτικού, 

Γυμνασίου, Λυκείου και φοιτητές.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 21.00, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς διοργανώνει επετειακή συναυλία αφιερωμένη στη Μικρά 

Ασία με τη συμμετοχή της τραγουδίστριας Γλυκερίας. Η συναυλία θα 

πραγματοποιηθεί στο Στάδιο του Απόλλωνα Καλαμαριάς και θα έχει 

τίτλο ”Τα Σμυρνέϊκα τραγούδια ποιος σου τα ΄μαθε”. Θα συμμετάσχει η 

τετράφωνη Νεανική Χορωδία της Ιεράς Μητροπόλεως Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς υπό τη διεύθυνση του π. Θεοδώρου Τσαμπαζίδη με τη 

συνοδεία πολυμελούς ορχήστρας, καθώς και ο Χορευτικός Όμιλος 

Θεσσαλονίκης. 

 

Τη Δευτέρα 27 Ιουνίου, η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος διοργανώνει 

εκδήλωση στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων Αποστόλων Νέας 

Αρτάκης με το ακόλουθο πρόγραμμα:  

α) Ομιλία του Δρα Μαθηματικών Ιωάννου Ρίζου με θέμα «Γιατί η Αρτάκη; 

Προκλήσεις και Προοπτικές έναν αιώνα μετά τη Μικρασιατική 

Καταστροφή».  



β) Μικρασιατικοί Χοροί από το Εργαστήρι Πολιτισμού "Παναγία 

Φανερωμένη".  

 

Την Τρίτη 28 Ιουνίου, η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος διοργανώνει 

εκδήλωση στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων Αποστόλων Νέας 

Αρτάκης με το εξής πρόγραμμα:  

α) Παρουσίαση από το Λύκειο Νέας Αρτάκης με θέμα «Η Μικρασιατική 

καταστροφή μέσα από λογοτεχνικά κείμενα και προσωπικές μαρτυρίες». 

Επιμέλεια παρουσίασης: Σπύρος Ντόλας, Γιώργος Σοφός και Κων/να 

Γκουζιώτη.  

β) Παρουσίαση Μικρασιατικών χορών από τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

"Αναπάλη". 

 

Την Τετάρτη 29 Ιουνίου, μετά την περιφορά της Εικόνας των Αγίων 

Αποστόλων, στο προαύλιο του Ιερού Ναού Νέας Αρτάκης η Ιερά 

Μητρόπολη Χαλκίδος διοργανώνει Μουσική βραδιά με Μικρασιατικά 

τραγούδια σε επιμέλεια του Δημήτρη Κικίδη. 

 

Την Πέμπτη 30 Ιουνίου και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, 

Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος διοργανώνει εκδήλωση για τη 

Μικρά Ασία στον Ιερό Ναό Αγίων Αποστόλων Πεύκης. Θα γίνει η 

υποδοχή της Ιερής Εικόνας της Παναγίας των Βρυούλων από την Ιερά 

Μητρόπολη Βρυούλων του Οικουμενικού Πατριαρχείου και θα ομιλήσει ο 

Καθηγητής Εμμανουήλ Βαρβούνης, Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασσικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. Θα 

ακολουθήσει μουσικό πρόγραμμα με Μικρασιατικά τραγούδια.  

 

Την ίδια ημέρα, στο προαύλιο του Ιερού Νέας Αρτάκης διοργανώνεται 

εκδήλωση Μνήμης της Μικράς Ασίας με παρουσίαση της Αρτακηνής 

παραδοσιακής κουζίνας από κυρίες της Ενορίας Αγίων Αποστόλων. Θα 



ακολουθήσει η προβολή μαγνητοσκοπημένης θεατρικής παράστασης του 

Συλλόγου Νέας Μηχανιώνας. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια των εκδηλώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως Χαλκίδος 

στη Νέα Αρτάκη θα λειτουργούν:  

1) Έκθεση φωτογραφίας-κειμένων με άγνωστα ντοκουμέντα. Επιμέλεια: 

Κων/νος Κελεφούρας, υπεύθυνος Δημοτικής Βιβλιοθήκης Νέας Αρτάκης.  

2) Έκθεση Ζωγραφικής με έργα των Μαρίας Σκαρλάτου, Καίτης 

Μπαρούτη και Γιώργου Κεβρεκίδη. 

3)  Έκθεση κεραμικής μαθητών του 3ου Δημοτικού Σχολείου με 

κατασκευές νομισμάτων της Αρχαίας Κυζίκου. Επιμέλεια: Μαλαματένια 

Μπουντρή.  

4) Σύμβολα λαϊκής τέχνης σε αφίσα.  

5) Κατασκευή κουλούρας γάμου από ζυμάρι από μαθητές του 1ου 

Δημοτικού Σχολείου. Επιμέλεια: Στεφανία Μητράκη. 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


